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一、新准则中建造合同收入的确认和计量 
建造合同是指为建造一项或数项在设计、技术、功能等方面密切相关的资产而订立的合同。通常情况
下，建造施工期间较长，建造合同的开工日期与完工日期分属于不同的会计年度。由于利润不是平均
分布在不同的施工区间，若收入、成本、利润的确认在时间上不可分割，利润核算只是简单地在合同
完成时进行，则很难反映企业每一个会计年度经营情况和潜在获利能力。如何将合同收入与合同成本
进行配比，分配计入实施工程的各个会计年度，是会计核算的一个重要问题。 
（一）合同收入 
合同收入包括两部分内容：第一，合同中规定的初始收入。即建造承包商与客户在双方签订的合同中
最初商定的合同总金额，它构成了合同收入的基本内容；第二，因合同变更、索赔、奖励等形成的收
入。这部分收入并不构成合同双方在签订合同时已在合同中商定的合同总金额，而是在执行合同过程
中由于合同变更、索赔、奖励等原因而形成的追加收入。建造承包商不能随意确认这部分收入，只有
在符合规定条件时才能构成合同总收入。合同收入应以收到或应收的工程价款计量。 
（二）合同成本 
合同成本包括合同签订开始至合同完成止所发生的、与执行合同有关的直接费用和间接费用。直接费
用在发生时直接计入合同成本；间接费用在期末按照系统、合理的方法分摊计入合同成本，间接费用
的分摊方法主要有人工费用比例法、直接费用比例法等。与合同有关的零星收益，即在合同执行过程
中取得的、不计主合同收入的零星收益，这部分收益冲减合同成本。如完成合同后处置残余物资取得
的收益属于与合同有关的零星收益。这里需要注意的是合同成本不包括下列费用：企业行政管理部门
为组织和管理生产经营活动所发生的管理费用；船舶等制造企业的销售费用；企业筹集生产经营所需
资金而发生的财务费用。 
（三）完工百分比法的应用 
1.完工百分比发的应用范围。在新会计准则下，完工百分比法是建造合同收入计量采用的主要方法。
确定完工百分比有多种方法，各种方法的目标都是通过成本、产出单位或增加的价值来衡量工程的完
工进度。这些不同形式的衡量标准可划分为投入衡量和产出衡量两大类。投入衡量是指根据建造过程
中所付出的努力（如实际发生的成本、实际耗用的工时等）来衡量完工进度；产出衡量是根据产出结
果（如生产数量、实际建成的楼层数、完工的公路公里数等）来衡量完工进度。在实务中，并非每类
衡量方法都可应用于所有的建造工程，而应根据具体情况做出仔细的判断。在实际中，不管是采用投
入衡量完工百分比，还是采用产出衡量完工百分比，都存在一定缺陷。因为从理论上来讲，投入与产
出之间存在着一定的对应关系，这正是投入衡量能够成立的基础。但如果在实际工作中发生了无效率
的投入，则投入与产出之间的关系就会改变，按投入衡量就会得出不准确的结果。在采用产出衡量
时，如果所选用的产出单位与为完成工程所需花费的时间、努力或成本不可比，则也会得出不准确的
结果。例：以建成楼层来衡量一座10层大楼的完工进度就存在一定的缺陷，因为建造大楼底层所需花
费的成本和付出的努力与建造其他楼层会有所不同，其成本可能大于大楼总成本的1/10，这时按完成
的楼层数来确认工程收入就不能与所发生的费用很好地配比。 
2.对完工进度的确认。新准则中针对合同完工进度提供了三种选择的方法：第一，根据累计实际发生
的合同费用占合同预计总成本的比例。即：合同完工进度＝累计实际发生的合同成本÷合同预计总成
本×100％。第二，根据已经完成的合同工作量占合同预计总工作量的比例确定。即：合同完工进度＝
已经完成的合同工作量÷合同预计总工作量×100％。该方法主要适合于合同工作量容易确定的建造合
同，如道路工程等。第三，根据实际测定的完工进度确定。该种方法是在无法根据以上两种方法确定
合同完工进度时所采用的特殊的技术测量方法。主要适合于特殊建造合同，如水下施工工程等。 
3.完工百分比法的核算方法。在确定了建造合同的完工进度后，就可以根据完工百分比法确认和计量
当期的合同收入和费用，基本计算方法如下： 
当期确认的合同收入＝合同总收入×完工进度－以前会计期间累计已确认的收入 
当期确认的合同费用＝合同预计总成本×完工进度－以前会计期间累计已确认的费用 
当期确认的合同毛利＝当期确认的合同收入－当期确认的合同费用 
4.建造合同收入的确认和计量步骤 
（1）开出工程价款结账账单时 
借：应收账款 
贷：工程结算 
（2）收到工程价款时 
借：银行存款 
贷：应收账款 
（3）在资产负债表确认收入、费用、毛利时 
借：主营业务成本（按当期确认的费用） 
工程施工-合同毛利（按当期确认的毛利） 
贷：主营业务收入（按当期确认的收入，即费用与毛利之和） 
（4）工程完工结算时 
借：工程结算（按合同收入结算，即合同总收入数） 
贷：工程施工-合同成本-合同毛利 
（实际合同成本+合同毛利，也为合同总入数） 
二、建造合同收入计量举例 
例：宏达建筑工程公司与蓝星集团签订一项总金额为2000万元的固定造价合同，工程于2006年开工，
预计2008年初完工。该公司采用合同预计总成本的比例确定完工进度，预计总成本原为1600万元，后
因价格等因素调整为1700万元。假定该工程自开工至完工共发生的其他税前可扣除的费用为20万元。
计算该公司各年的主营业务收入和该造价合同总共应纳的所得税如下： 
（单位：万元） 
■



具体计算过程以及相关分录如下： 
1.计算过程 
2006年完工进度=600／1600=37.5% 
2006年应确认的收入=2000×37.5%=750万元 
2006年应确认的费用=1600×37.5%=600万元 
2006年应确认的工程毛利=(2000－1600)×37.5%=150万元 
2006年应缴纳企业所得税=(150－20)×33%=42.9万元 
2.账务处理 
（1）实际发生成本时 
借：工程施工600 
贷：银行存款600 
（2）收到合同款时 
借：银行存款700 
贷：应收账款700 
（3）确认收入、结转成本、结转利润时 
借：主营业务成本600 
工程施工——毛利150 
贷：主营业务收入750 
（4）计提企业所得税时借：所得税42.9 
贷：应交税金——应交所得税42.9 
2007年收入确认及毛利计算过程： 
2007年完工进度=(740+600)／1700=80% 
2007年应确认的收入=2000×80%－750=850万元 
2007年应确认的费用=1700×80%－600=760万元 
2008年应确认的工程毛利=(2000－1700)×80%－150=90万元 
2008年收入确认及毛利计算过程： 
2008年应确认的收入=2000－750－850=400万元 
2008年应确认的工程毛利=(2000－1700)－150－90=60万元 
三、建造合同收入计量的注意事项 
（一）做好建造合同核算和管理 
建造合同会计核算程序主要包括确定建造合同会计核算对象、明确合同收入与合同成本、预计工程损
失、采用完工百分比法确认当期收入和当期成本等。实行建造合同核算的关键是合理判断建造合同的
结果能否可靠估计，这需要企业各个部门相互配合，准确预测合同收入和合同成本。为了保证建造合
同的实施，应加强建造合同管理工作，建立由财务、经营、工程管理等部门组成的领导小组或委员会
辅助企业健全成本核算体系，建立收入和成本管理制度。为工程项目合同收入、合同成本的合理预计
提供信息。 
（二）合理预计合同总成本  
合同总成本预计是否合理将在很大程度上影响《建造合同》准则的实施效果，特别是在采用投入衡量
百分比法时，会在很大程度上影响合同收入和合同费用在各会计年度分配的准确性和合理性。要合理
预计总成本，需要各有关部门编制合理的施工组织设计、熟悉现场实际情况、能科学预测材料价格的
变化趋势、具有丰富的编制经验。 
（三）合理确定完工百分比  
大部分建造合同的开工日期与完工日期通常分属不同的会计年度，将合同收入和合同成本进行配比，
准确地分配计入实施工程的各个会计年度成了一个重要的问题。确定完工百分比有多种方法，概括起
来可划分为投入衡量和产出衡量两大类。产出衡量较为简单、直观。投入衡量法是基于投入与产出之
间存在一种对应关系，但在工程项目的不同阶段，有时这种对应关系是不成比例的，如果在实际工作
中发生了无效率的投入，运用投入衡量法需每期根据实际情况合理预计合同总成本，如果企业没有建
立健全成本核算制度，不能准确地预计合同总成本，采用这种方法势必会影响各期收益的准确性和合
理性。 
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